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SE 0 SESTIH TOCKAH

V prvi Stevilki tega letnika smo vam na strani 57 zastavili
nalogo: postavi Sest tock v prostor tako, da vedno dobi3 enako-
krak trikotnik, kakorkoli Ze izberes tri toéke, pri tem pa nobe-
na peterica tock ne sme leZati na isti ravnini.

Med odgovori smo dobili dve bistveno razlicni reditvi (glej
tretjo Stevilko str. 185): enakorobe pravilno tristrano prizmo
in dvojno pokonéno piramido nad kvadratom.

Reditev je pa 5e mnogo vec¢ in zanimivo bi bilo poiskati vse
refitve naloge. Poglejmo si najprej 5e nekaj novih resitev, ki
jih ni bilo med vadimi!

Zidovska zvezda. Na sliki 1 vidimo dva enakostraniéna trikot-

nika ABC in DEF, ki leiita v vzporednih ravninah, zveznica sre-
di3¢ trikotnikov je pravokotna na ravnini, 1ika pa sta zasukana
za 60°. Pri tem pa mora biti razdalja med vzporednima ravninama
taka, da je 4F = 4B =

mora biti razdalja a#’?

(Po Pitagorovem izreku izragunamo, da
)

c

A B
sl. 2

% pentagona. Na sliki 2 so §tiri od petih ogli3¢ pravilnega
petkotnika (pentagona) 4, B, ¢ in D. Toéka § je sredi3te oérta-
nega kroga - to je le pomoZna tocka in ni med izbranimi, saj bi
bila to Ze peta toika v isti ravnini. Paé pa izberemo naslednji
dve to&ki na pravokotnici na ravnino v toéki 5. Peto toiko E iz-
beremo kjerkoli izven ravnine, za 3esto pa imamo tri moZnosti:
lahko jo izberemo simetriéno glede na ravnino (slika 3a), lahke
pa vzamemo v 3estilc razdaljo » = EA = EF = EC = ED in z njo
ofrtamo kroglo okrog totke Z. Prebodi3éi krogle s pravokotnico
sta tudi moZna poloZaja 3este totke # (slika 3b).
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51. 3a

Kvadratna piramida s srediscem

ofrtane krogle. Vsaki pokonéni
kvadratni piramidi je mo& oértati
kroglo. Pet ogli&¢ piramide in
sredis¢e olrtane krogle kot 3esta
toctka ustrezajo pogojem naloge
(slika 4).

Dale¢ sem od tega, da bi tr-
dil, da sem na3el vse moine re-
§itve. Vendar bi rad pokazal, ka-

ko naj bi se te naloge lotili,
&e bi jo hoteli v popolnosti re-
gitt.

Zaénimo s postavljanjem toék v prostor. Prve tri 4, B, C mo-
rajo seve lezati v isti ravnini, kot pa vsake tri tolke, obenem
pa morajo po pogojih naloge biti v oglis¢ih enakokrakega trikot-
nika. Recimo, da je ¢ vrh in 4B osnovnica enakokrakega trikotni-
ka, ki pa je zaenkrat %e &isto poljuben. Kam postaviti Cetrto
to€ko p? Tu sta dve moZnosti, ali tofka D leZi v ravnini 4BC ali
pa ne leZi. Nisem uspel najti nobenega primera, kjer ne bi leZa-
le 5tiri tocke v isti ravnini - pri Zidovski zvezdi na primer le-
Ze totke 4, B, D, E v isti ravnini. To seveda ne pomeni, da take
reSitve tudi res ni. Odgovora enostavno ne vem.

Zato vzemimo, da leZi Cetrta tofka D v ravnini A4BC. Kje pa naj
lezi? Vsak poloZaj Ze ne bo dober, saj morajo biti enakokraki
trikotniki 4BD, 4cp in BCD.
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Na sl1iki 5*vidimo osnovni trikotnik 4BC in 3e raznobarvne kro-
ge in premice. Z rdefo barvo je oznacena mnoZica toék v ravnini,
kjer bi nam Eetrta tocka D dala enakokrak trikotnik 4BD. Na si-
metrali stranice 4B namrecC leZe toCke, ki so enako oddaljene od
A in od B, zato dobimo v tem primeru enakokrak trikotnik ABD s
stranico 4B kot osnovnico. €e leZi tocka D na rdecem krogu s sre-
disem v tocki 4, je seveda 4D = AB in je trikotnik enakokrak z
osnovnico BD. Podobno sklepamo naprej in narisemo 3e zeleno in
rjavo mnoZico tock; zelena naredi enakokrak trikotnik 4c¢D, rjava
BcD. Ker pa je AC = BC, je zato krog s srediicem v toéki ¢ zelen
in rjav hkrati.

Re3itev naloge, polozaj tofke D, moramo iskati v preseku vseh
treh raznobarvnih mnoZic. S slike preberemo najprej tocko Dy -
seciice straniénih simetral oziroma sredidce trikotniku ABC oér-
tanega kroga. Torej je prva reditev pod 3ifro "trikotnik s sredi-
§Cem". Tocka Dz nam ne da nié novega, saj je zdaj le tocka ¢ pre-
vzela srediséno vlogo v trikotniku ABD, in §ifra je ista. Podob-
no je s tockama DS in Dd‘ Pa¢ pa tocka DS ustvari novo §ifro
"romb" .

Na sl1iki zdaj ne opazimo
nobenih prese&isé vseh treh
barv veé, vendar ne smemo
pozabiti, da morda pri kak-
$nem drugem razmerju med
osnovnico in krakom trikot-
nika ABC padejo skupaj kak-
$na dvobarvna presecisca.
Na s1iki vidimo, da leie
tocke 5* D* in 2 Bli=
zu skupaj. Pa recimo, da
so padle v isto togko; kaj sl. 6
lahko povemo o trikotniku
ABC? Takrat seve padejo v
isto toéko tudi tri tofke, ki leZie simetriéno glede na rdeco si-
metralo. Oznaéimo skupno lego toik D*, D** in D’ 2z DS in sime-
tricéno leZeco tolko D?. Prepricali se bomo, da tocke 4, DB’ c,
Dy, B leze v ogliséih pravilnega petkotnika (slika 6).

i Slika 5 je na naslovni strani.
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Ker lezi tocka Dg na rdeéem krogu, je ﬁﬁﬁ = 4B = e. Ker pa
lezi tudi na zeleni simetrali, je tocka Dﬁ oddaljena od C ravno
toliko kot 4, torej za e. Ce ponovimo sklepe za tocko 07, vidimo,
da ima petkotnik enake stranice. Tocka 56 pa lezi tudi na modrem
krogu in je zato BDg = BC = a. Trikotnika ABDg in DgCA sta sklad-
na, ker imata vse tri stranice skladne. Zato sta skladna tudi ko-
ta BAD6 in ADEC. Podobno sklepamo $e za ostale kote trikotnika,
ugotovimo, da so enaki, in petkotnik pravilen. Ali se odlo&imo
za tocko D6 ali 97, vedno dobimo Stiri oglisca pravilnega pet-
kotnika, zato §ifra " % petkotnika", ki smo jo uporabili Ze pri
nadtevanju nekaterih reditev s Sestimi tockami.

Sedaj pa nastane vpraSanje, ali morda pri kak3nem drugaénem
razmerju padejo skupaj kaksSna druga presecisca. No, vse tri pre-
mice se sekajo vedno le v toéki D1, ¢im pa vzamemo preseciice le
dveh premic, takoj dobimo isto tocko. Trije raznobarvni krogi
nimajo skupne tocke - razen tedaj, ko je trikotnik ABC enakostra-
nicen in se rdec¢i in zeleni krog okrog tolke 4 zlijeta, ampak to
nam da le nov izvod romba.

Ce povzamemo: v ravnini imamo tri bistveno razlicne poloZaje
Stirih tock, ki ustrezajo pogojem naloge: trikotnik s srediicem,
romb in g petkotnika.

Kam postaviti peto in Sesto tofko, pa je Ze zahtevnejsa nalo-
ga, toliko bolj, ker si prostorske situacije ne moremo veg nari-
sati v razliénih barvah na list papirja. Zato tu odnehajmo.

Peter Petek
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